

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

从“数字三品”到“5G 工厂”

智造路上 轻工业正加“数”前进



图为方太智能厨电未来工厂。

近日,工业和信息化部等七部门印发《深入推动服务型制造创新发展实施方案(2025—2028年)》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》提出,鼓励打造面向消费需求的融合应用场景。围绕衣、食、住、行、健康、文化等方面,深入实施消费品“三品”专项行动,打造智能穿戴、智慧家庭、绿色出行、健康管理等生活服务应用场景。推广一批“数字三品”应用场景,加快消费品行业数字化融合应用。

这一政策导向,与当前轻工业领域如火如荼的数字化转型实践形成了紧密呼应。就在今年9月,工业和信息化部公布了《2025年5G工厂名录》,全国共560个5G工厂项目入选。在此

权威发布

玩具安全、家电人机交互要求等一批重要国家标准发布

本报讯 近日,市场监管总局(国家标准委)批准发布一批重要国家标准,涉及助老扶幼、百姓生活、制造业和能源、新兴领域、服务业等方面,将在助力人民群众健康生活、产业完善提升、生产安全等方面发挥重要作用。

在助老扶幼方面,发布养老服务保障、服务内容、服务流程等,为照护认知障碍老人的专业服务提供系统指导。发布玩具安全、儿童呵护用品安

全、儿童骑行用品安全等7项国家标准,切实保障儿童用品安全。发布婴幼儿辅食机国家标准,用更高更好的技术标准对该类产品进行约束,引导企业规范生产,提高产品质量,满足消费者对该类产品的安全指标、使用功能、操作性能等多方面要求,并为政府部门监督管理提供科学依据。

在百姓生活方面,发布稻谷、大米蒸煮食用品质评价国家标准,满足人民群众追求优质大米的需求。发布电

动洗衣机、家电人机交互要求、空调器用户体验评价、废旧家电回收服务评价等22项国家标准,从设计生产、适老智能、用户体验、再生利用等方面提升家电产品要求。发布社区综合减灾公共信息标志等7项公共安全与应急管理体系标准,提升公众防灾避险和自救互救能力。

在服务业方面,发布农产品批发市场服务技术指南国家标准,推动农产品批发市场服务技术清晰规范、农产品流

立专网”为核心,融合5G、人工智能、物联网等新技术,构建从原料、生产、质检、转运到仓储的全流程自动化体系,打造设备互联、流程互通、数据共享的数字工厂,不仅加速推进普拉斯公司智改数转进程,更是推动传统生产向智能化、绿色化、数字化迈进。

近年来,我国轻工两化建设扎实推进,智能制造水平明显提升。2024年,轻工企业网络化协同企业占比47.2%,开展个性化定制企业占比18.3%,分别高于全国平均水平2.0%和2.8个百分点。家电、食品、缝制机械等行业大规模应用AI视觉检测、智能分拣等技术,提质增效成果显著。目前,在我国已建成的5G工厂中,轻工行业占比13%,达167家,轻工业智能化已具领先水平。

记者从第十五届中国轻工业信息化大会上获悉:截至今年上半年,轻工企业数字化研发工具普及率进一步提升到86.2%,经营管理数字化普及率达到82.3%,轻工智能化基础进一步夯实。

轻工业作为重要的民生行业和具有国际竞争力的行业,其数字化转型的成功,对于满足人民美好生活需要、巩固提升产业链供应链韧性和安全水平具有重要意义。随着更多“数字三品”应用场景的落地和更多“5G工厂”的建成投产,一个更加智能、高效、绿色的现代轻工业体系正在加速形成,为中国制造向中国“智造”转型升级贡献轻工力量。

(综合)

我国生成式人工智能用户规模超五亿人

本报讯 中国互联网络信息中心日前发布《生成式人工智能发展报告(2025)》(以下简称《报告》)。《报告》显示,截至今年6月份,我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人,普及率为36.5%。

《报告》显示,我国相关企业积极投入生成式人工智能技术研发,国产生成式人工智能大模型得到用户广泛青睐,并推动各种应用场景下的智能

化改造升级,超九成用户首选国产大模型。随着国内生成式人工智能技术的快速发展,相关产品日趋成熟,用户体验明显提升。

生成式人工智能应用场景持续拓展,探索实践日趋深入,助力各领域发展提质增效。截至今年8月份,我国累计有538款生成式人工智能服务完成备案,263款生成式人工智能应用或功能完成登记。生成式人工智能被广泛

通产业整体升级,增强消费者信任,保障民生需求。发布消费品使用说明、消费品缺陷分析、家电售后服务、优质服务、投诉处理,以及商店购物环境、潜水服务等14项有关消费者权益保护和优化消费环境相关国家标准,持续提升服务质量,丰富高品质服务供给。发布机动车驾驶员培训机构和教练场2项标准,面向驾驶员培训新需求,优化培训机构要求和设施条件,引导驾培行业提质增效。

(辛文)

应用于智能搜索、内容创作、办公助手、智能硬件等多种场景,在农业生产、工业制造、科学研究等领域得到积极探索。

据了解,我国持续加强人工智能基础研究,同时突出应用导向,推动生

成式人工智能技术不断向具体应用场景纵深渗透。产业体系更加完备。目前,我国已形成覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整人工智能产

业链覆盖芯片、算力、数据、平台、应用等各相关环节;专利数量全球领先。随着技术环境不断优化,我国在全球人工智能技术领域的话语权持续增强,已成为推动全球人工智能技术创新的重要力量。截至今年4月份,我国人工智能专利申请量达157.6万件,占全球专利申请量的38.58%,位居全球之首。

(综文)

消费日报开展采编业务培训 积极探索“传媒 AI+”业务场景

本报讯 (记者 唐瑞) 在数字化时代,传统媒体正加速转型,积极拥抱新媒体技术以提升竞争力。日前,消费日报社开展了主题为“让AI为我所用——媒体融合战略转型与实践”的新闻采编业务培训,邀请快手AI创作者张煜进行关于AI赋能内容创作的分享会,探索AI技术在媒体转型中的应用与实践,希望为媒体采编人员带来前沿的技术理念和实用的操作方法。

会上,围绕AI在内容创作中的应用,AI如何助力传统媒体内容生产等内容,张煜进行了讲解。他介绍,通过深度、系统化学习和不断实践,AI最终

能“为我所用”。其底层逻辑具体包括四个层面:一是要有整体性思维;二是掌握正确的方法;三是明确应用场景;四是用好AI工具。

会上,通过分析爆款视频内容,张煜为大家讲授了实战经验,展示了可灵AI在文生图、视频生成等方面的功能,让在场的采编人员直观地感受到了AI技术的魅力。具体来说,AI

工具可以帮助使用者实现以文字内容为基础的文生文、文生图、文生视频、文生代码等类型,或者以图片内容为基础的图生图、图生视频、图生音频、图生文等类型,甚至可以以音

频内容为基础的音生音频、音生视频等类型以及以视频内容为基础的视频生视频、视频生文字等类型。张煜说,AI并非只是简单的工具,而是能够为内容创作带来质变的“加速器”。通过AI技术,创作者可以在短时间内生成高质量的文案、图片、视频甚至音乐,极大地提高了内容生产的效率和质量。

会议最后,消费日报社采编人员就AI在新闻内容创作中的应用等问题进行了提问,如AI在提高新闻记者业务水平方面的作用以及AI在内容创作中的优势等。张煜总结说,AI技术可

以帮助媒体提高内容生产的效率,更好地满足读者的需求,提升媒体的竞争力。但最关键的还是人的核心竞争力,包括创意、认知、审美能力等。他呼吁内容创作者应积极拥抱AI技术,不断提升自己的专业能力,以应对未来内容创作的挑战。

本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67605335 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

预计到2030年 动力电池回收国内市场将突破千亿元

本报讯 据市场监管总局动力电池回收利用标准化专题新闻发布会上的消息,根据电池使用寿命推算,我国即将迎来动力电池规模化退役阶段。预计到2030年动力电池回收国内市场将突破千亿元。数据显示,2024年国内动力电池回收量突破30万吨,对应市场规模超480亿元。

(新华社)

消费时评

Consumption commentary

照明企业高质量发展任重道远

9月底,四川省市场监督管理局公布2025年第七次省级监督抽查结果。值得注意的是,“谐波电流限值不达标”再次成为问题集中点,同时,抽检不合格的6批次灯具全部来自广东。“谐波电流”这一技术指标,本应是现代照明产品的“基本功”,但却问题频发,这折射出的是照明产业的痛点和需要改进的方向。

根据公开的科普资料,谐波电流限值是衡量电器设备与电网兼容性的重要指标。依据国家标准GB17625.1-2022,灯具作为C类照明设备,需根据有功输入功率划分限值标准。该项目不合格可能导致线路损耗增加、电网容量浪费,进而影响相关设备运行稳定性。

从多地过去两年的抽检报告中不难看出,“谐波电流”问题屡屡成为“重灾区”,甚至知名企业也频繁在这个问题上“翻车”。2025年第1批南京市市级产品质量监督抽查显示,在9批次护眼灯产品中,欧普照明电器(中山)有限公司生产的规格型号为“MT001CH-13.5SX”的可移动灯具,因“谐波电流限值”项目不达标被判为不合格。值得注意的是,2025年3月山东省市场监管局发布的2024年照明产品抽查结果中,欧普照明一款可移动灯具也因“谐波电流限值”项目不达标被列入不合格名单。

在全国范围,2024年,市场监管总局对产品质量进行了国家监督抽查,结果显示17批次可移动通用灯具存在不合格问题,这些不合格问题主要集中在谐波电流和防触电保护等方面,对消费者的使用安全构成潜在威胁。在照明产业集聚地的广东,“谐波电流限值不达标”更是成了一个顽疾——中国轻工业信息网转发的一篇文章中称,广东省市场监管局2024年抽查显示,该省内近400款照明产品中,谐波电流问题占比超60%,且多集中于珠三角中小型代工企业。

“谐波电流限值不达标”在业内似乎成了普遍现象,或许这是个难以解决的问题,但在行业专家看来,问题并不复杂:部分企业为压缩成本,采用低价劣质电容、电感元件,或干脆简化滤波电路设计,以求节约几元甚至几角钱的生产成本,结果却是产品稳定性下降、电网兼容性变差。

“谐波电流限值不达标”的背后是照明产业结构长期积累的深层矛盾。广东是全球最重要的照明制造基地之一,特别是广东的中山、佛山、江门等地拥有全国最密集的照明产业集群,企业数量超万家。过去二十年,凭借成本控制与供应链优势,广东灯企让“中国灯”走向世界。然而,随着LED、智能照明等技术迭代,照明产品正由“低门槛制造”转向“高技术集成”。此时,原有以代工为主的产业体系却显露出结构性疲态。

频频出现的质量问题,实质上是产业结构升级的倒逼信号。要走出“低价陷阱”“抽检危机”,照明产业必须转变思路。

可喜的是,有些企业已经先行一步。广东部分企业已开始探索“照明+物联网”路径,如通过云平台远程调光、智能场景识别、健康光谱设计等方式,为学校、医院、家庭提供整体光环境解决方案。这种服务型制造模式,正在重塑行业价值链。中山、佛山、江门等地从“灯具制造基地”升级为“光环境创新高地”,吸引设计、芯片、控制系统等高端环节企业落地。政府可支持龙头企业建立研发中心,带动上下游协同创新,并通过品牌认证、绿色设计评价提升其市场信任度。

“谐波电流”只是一个技术指标,但它折射出中国照明产业的结构性转型焦虑。广东灯企从未缺少产能,却急需补上“标准意识”“技术积累”和“品牌信任”这三课。未来照明业的竞争,不在于灯泡功率和价格,而在于“光”的体验和智能化控制,从“卖灯具”向“卖光环境”转型。

未来的照明产业,不应只是让灯“亮起来”,而要让灯“更智慧、更安全、更节能、更健康”。

唯有如此,中国照明业才能真正从“制造大国”走向“照明强国”,让“点亮世界”的光,更加稳定而长久。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可